

路加福音系列讲道 5

童女生子

路加福音 1 章 34-38 节

维保罗牧师 2023 年 10 月 22 日

翻译：甘晓春 2024 年 2 月 5 日

路加福音 1 章 34-38 节

马利亚对天使说，我没有出嫁，怎么有这事呢？天使回答说，圣灵要临到你身上，至高者的能力要荫庇你。因此所要生的圣者，必称为神的儿子。况且你的亲戚以利沙伯，在年老的时候，也怀了男胎。就是那素来称为不生育的，现在有孕六个月了。因为出于神的话，没有一句不带能力的。马利亚说，我是主的使女，情愿照你的话成就在我身上。天使就离开她去了。

介绍

在神学上，关于童女生子并没有很大的争议，至少在教会中是如此。对于基督徒来说，与三位一体一样，童女生子也是无可争议的教义，是被普遍接受的。

童女生子不像末世论或圣灵论，这两个教义在基督徒中常常存在争议。而童女生子则不然，关于它的争议通常只存在于基督徒和非基督徒之间。借用加尔文的一句话，“否认童女生子的都是不信的人。”

Gresham Machen 在对童女生子的研究中得出结论：“毫无疑问，在第二世纪末，童女生子在世界各地的教会中已被视为基督教信仰的绝对基础。”使徒信经中有一条古老且简短的声明，脱离这个信条就是脱离正统的基督教信仰：我信我主耶稣基督，神的独生子；因着圣灵感孕，从童贞女马利亚所生。

值得注意的是，使徒信经接着直接转到耶稣在彼拉多手下受难和钉十字架，没有提及中间的任何事情。尼西亚信经也是如此。所有这些都表明，从圣经的角度来看，童女生子是非常重要的。世人和异端都常常试图否认或改变这一事实。

世人试图否认童女生子的一种说辞是，世上有许多神话和寓言都涉及到处女生育。在印度神话中，克里希纳由一位名叫德瓦基的处女所生；佛陀的追随者说他是一位名叫摩耶的处女所生；暹罗教中有一位由处女所生的宗教人物名叫科多姆。据说中国的老子（公元前 3468 年）是由处女所生，等等。他们宣称既然存在这么多的神话传说，耶稣在其中也就不足为奇。

我们对此怎么看？这里有两个简短的回答：首先，世人花了很多力气来否认基督由童女所生，如果用同样的标准来检验上述那些所谓的神话传说，它们没有一个能站立得住，没有一个经得起审查。其次，

那些宗教和神话传说借用了创世纪 17 章中记载的亚伯拉罕生子的神迹奇事，世上的宗教都是晚于基督信仰的。

不仅仅是世人，异端邪说也试图否认或淡化童女生子的重要性。当今颇受欢迎的流行神学家罗布·贝尔（Rob Bell）认为，如果我们发现耶稣其实有一位地上的生父（注：他是想说如果马利亚是从一个男人怀了孕），这其实没有什么了不得的，因为耶稣仍然向我们展示了一个在世上应有的最完美的生活方式。耶稣固然有最完美的生活，但这并没有真正触及到基督道成肉身的救赎本质，即为什么父差遣子来到世上，以及为什么圣子必须由童贞女所生。

在我们认真思考这些事时，我们先来回答几个问题：1. 圣经说过马利亚是童贞女吗？2. 是怎么发生的呢？3. 对信仰的重要意义何在？4. 马利亚的反应是什么？

马利亚对天使说，我没有出嫁，怎么有这事呢？（路加福音 1 章 34 节）

一个童贞女

让我们想象有这么一部电影，四位好莱坞明星饰演拉比，他们正在讨论以赛亚书 7 章 14 节的含义。

因此，主自己要给你们一个兆头，必有童女怀孕生子，给他起名叫以马内利（以赛亚书 7 章 14 节）。

他们说圣经的抄写可能有误。他们还说，这段经文中的“处女”（almah）一词原文可能指年轻女子，而不一定是处女。“almah”

这个词在旧约中出现了九次，每一次的上下文都有明确含义，都指的是处女。

更重要的是，《七十士译本》将 almah 翻译为希腊词 parthenos（马太福音 1 章 23 节中引用的以赛亚书 7 章 14 节也使用了同一个词），所有人都同意 parthenos 的意思是“处女”。如果《七十士译本》的犹太译者将《以赛亚书》7 章 14 节理解为指的是一位年轻女子，那么他们就不会使用这个有明确处女意思的希腊词。

此外，神在这里应许了一个“神迹”。尽管分娩是奇妙美好的，但如果这只是一个平常年轻女性的正常分娩，那么它就远远不够成为一个神迹，因为世上每天有无数次的分娩。

最后，圣经已经告诉我们加百列到了“一个童女那里”（路加福音 1 章 27 节）。当马利亚说我没有出嫁时，她就表明她还没有与男人发生过亲密关系。圣经中没有任何迹象表明，这仅仅意味着她目前是处女，但很快就会圆房。也不是说马利亚立志要永久做处女。这些额外添加的说法，与我们要读到的关于她将如何生子的内容相矛盾。

我们还看到，她的回答“怎么有这事呢”并不是在怀疑，而是一种感到惊奇的反应，是惊讶于这样的事情会发生。这就引出了我们的第二个问题。

天使回答说，圣灵要临到你身上，至高者的能力要荫庇你。因此所要生的圣者，必称为神的儿子（路加福音 1 章 35 节）。

是怎么发生的？

马利亚既然还没有出嫁，怎么能生孩子呢？我们总喜欢说分娩的过程是个奇迹，尽管它美好又奇妙，但它实际上并不是一个奇迹。神创造了宇宙并让万物按规律运行，包括生物学上的和物理学上的，繁衍后代也包含在这些自然规律之中。

话虽如此，分娩充满神秘让人惊奇。所罗门是历史上除了耶稣之外最有智慧的人，他谈到未出生的婴孩是多么的神奇，让我们实在无法完全理解。

风从何道来，骨头在怀孕妇人的胎中如何长成，你尚且不得知道，这样，行万事之神的作为，你更不得知道（传道书 11 章 5 节）。

我们常常听到人们为杀害母腹中的婴儿辩护，他们说得头头是道，好像他们什么都懂，其实他们并不真懂。他们会用受精卵，胚胎，胎儿之类的术语来掩盖其见不得阳光的行为，仿佛人为的分类可以掩盖道德的黑暗。有些人竟然希望将幼儿也添加到这个名单中，这不是在开玩笑。

诗篇作者写道，当人在母腹内还未出生时，神是成就并看见这一切的主。

我在暗中受造，在地的深处被联络。那时，我的形体并不向你隐藏。我未成形的体质，你的眼早已看见了（诗篇 139 篇 15，16 节）。

在我们生活的世界中，人们认为，如若亲眼所见即可洞悉事物。但当真的不断刨根问底时，即使是最优秀的头脑也会黔驴技穷。仅靠

人类的智慧无法得出问题的终极答案，这体现在两个方面：一个是事物的生物或物理功能，另一个是事物的目的。

就生物学（或物理学）而言，我们通常可以追溯答案直到距离真理最近的那一步。但如果有人继续刨根问底，我们就会陷入困境。小时候我问爸爸为什么草是绿色的，他回答说是因为叶绿素。然后我问为什么叶绿素会使草变绿？在他对光合作用的知识江郎才尽之后，他给出了我从他那里学到的最标准的神学答案：“因为神就是这样创造的。”

当谈到目的时，人们通常不会那么容易欺骗自己，世人常常承认他们不知道。对于基督徒来说，最终的原因是为了荣耀神。

一说到童女生子，世人就会忍不住开始嘲笑，虽然他们并不完全清楚明白，他们只是无法理解这个与生物学相背的现象。然而有些不那么聪明的人反倒比较容易接受。

那么童女怀孕生子是如何发生的呢？“圣灵要临到你身上，至高者的能力要荫庇你。”《使徒行传》1章8节也使用了同一个动词，圣灵将降临在信徒身上，使他们为基督作见证，直到地极。

我们不知道这一过程发生的详细机制。请注意，这里发生了两件事，一是圣灵要降临在她身上，二是至高者的能力要荫庇她。

荫庇可能在这个神迹中发挥了作用。这个荫庇就像彼得的影儿（《使徒行传》5章15节）一样。或者如马太·亨利所说，荫庇的目的是“为了将神迹向那些好奇者隐藏起来。”

对我来说，毫无疑问，藉着口中的话创造万物的神能够在马利亚的腹中创造生命。很多时候我们对神的认识太有限了！这不就是创世时“运行在水面上”（创世记1章2节）的同一位圣灵吗？这个受孕是一个神迹，正如第37节所说的：“因为出于神的话，没有一句不带能力的。”

为什么童女生子至关重要？

请原谅我这么简短地讨论一个如此宏大的话题：为什么童女生子对基督教信仰来说至关重要。答案有很多，我将简要介绍其中的几个。

首先，一些人认为，耶稣需要避开亚当这条线，这样亚当的咒诅就不会临到他身上。诚然，罪是由亚当“进入世界”（罗马书5章12节），但圣经并没有说这是童女生子的原因。而且因为耶稣是由马利亚生的，这个问题其实并没有得到解决。这也就是为什么罗马天主教坚持圣母无罪论，即马利亚自己生来就无罪。这个说法似乎不太可靠。其实只要说圣灵可以创造一个无罪的圣子就足够了。圣子是无罪的，但远远超出了无罪。

我们看到这里的关键要点是耶稣被称为“神的儿子”。与我们不同，他不是一个养子，而是从父而来的独生子，充充满满的有恩典有真理（约翰福音1章14节）。我们知道，这正是耶稣被犹太人定为死罪的原因。

犹太人回答说，我们有律法，按那律法，他是该死的，因他以自己为神的儿子”（约翰福音19章7节）。

以赛亚预言说他将被称为以马内利，意思是神与我们同在。基督诞生的重点，即福音中最不被世人所接受的，是神已经进入了他自己的历史，而那些活在历史中的人却并不渴望与他为伴。

当我在大学学习时，有的学生宿舍有管理助理，他们通常是学生兼职，为学校工作，他们的职责是确保学生们在宿舍里不乱来。我们可以看到，越是品行不端的学生，越是不希望有宿舍管理助理。

真理，慈爱，美好，圣洁，力量，智慧，良善的荣光被淹没在人类苍凉的黑暗之中，我们不喜欢他在我们身边。然而，有他在我们身边是我们唯一的希望。基督来到世上，**不是要定世人的罪，乃是要叫世人因他得救**（约翰福音3章17节）。

为什么童女生子对我们的救赎至关重要？因为我们的救赎需要一位中保，他是真正的人（代表我们），也是真正的神。这涉及到基督信仰的另一个不容妥协的教义。为了简洁起见，我将通过教义问答的方式来回答这个问题。

问 38：为什么中保必须是神？

答：中保必须是神，这样他才能在神无限的愤怒之下得以存活，在死亡的权势下不至沉沦；使他的受苦，顺服和代祷有价值有功效；为了满足神的公义，得他的喜悦，买赎一群特殊的子民，将他的灵赐给他们，胜过他们一切的仇敌，使他们获得永远的救恩。

问 39：为什么中保必须是人？

答：中保必须是人，这样他才能弥补我们天良的亏欠，遵守律法，在肉体中受苦，作为一个人为我们代求，体贴我们的软弱；让我们可以归家成为神的儿女，得到安慰并坦然无惧地来到施恩的宝座前。

问 40：为什么中保必须是神与人合而为一？

答：使神与人和好的中保，必须是神又是人，而且是一体，这样，神与人各自的工作才能被神接受，成为我们的依靠。我们就是神人合一的中保工作的果效。

况且你的亲戚以利沙伯，在年老的时候，也怀了男胎。就是那素来称为不生育的，现在有孕六个月了。因为出于神的话，没有一句不带能力的。马利亚说，我是主的使女，情愿照你的话成就在我身上。天使就离开她去了（路加福音1章36-38节）。

马利亚的回应

也许是为了鼓励她们姐妹两个，天使告诉了马利亚发生在她表姐身上神迹。神所做的这些事情让马利亚深受鼓励。

最后，马利亚清楚地知道，她在不久的将来将要面临到批评，嘲笑和身心痛苦，她回答说：“情愿照你的话成就在我身上。”我们可以看出，天使对这个回答非常满意，就离开了。愿我们对神的旨意都能这样凭着信心领受，使我们的身体和灵魂可以接受这位充满慈爱和全智的神的支配。

思考题

1. 你听到过哪些关于童女生子的议论？你如何回应？

2. 马利亚真的是童贞女吗？
3. 为什么童女生子是一个至关重要的教导？